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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E UM DIAS DO MÊS DE MAIO DE DOIS MIL E 

VINTE E QUATRO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 

Sessão Ordinária do dia 21 de maio de 2024, às 11h23. Solicito ao Vereador André da Farmácia que 

faça a invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em pé, por favor. “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Jesus, toda honra, toda glória, majestade, louvor sejam dados ao Senhor, 

que vive e que reina para sempre. Te agradecemos pelo dom da vida, por estarmos aqui, Senhor, meu 

Pai, mais uma vez reunidos. Peço ao Senhor, meu Deus, para que venha suprir nossas necessidades. 

E que o Senhor venha nos dar graça, sabedoria e discernimento a fazer aquilo que é reto e pertinente 

à Tua vontade. Aparta de nós o mal e as tentações e esteja sempre conosco, é o que eu Te peço, no 

Santo nome de Cristo Jesus, Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém, Senhor, 

assim seja. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da 

Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 14 de maio de 2024. “Vereador “Willian Souza”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian 

Souza. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu gostaria de registrar a minha presença e 

registrar o voto favorável à Ata da Sessão anterior. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a 

presença da V. Exa., Vereador Willian Souza, e também registrado o voto favorável da Ata da 

Sessão anterior, do Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: 

com 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Ata da Sessão anterior, Sessão 

Ordinária do dia 14 de maio de 2024. Queria aqui dizer para os Nobres Pares que os Projetos de Lei 

da Ordem do Dia foram liberados no grupo por indisponibilidade no sistema da Câmara Municipal, 

por esse motivo não foram liberados com tempo hábil. Passaremos agora à leitura das 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei 

98/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização do 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente, no valor de R$ 812.659,20, para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de 

Lei 99/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, 

no valor de R$ 402 mil, para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 

100/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Inclui a Tabela Segunda no Art. 13º 

da Lei Municipal n. 6.790, de 1º de abril de 2022, e dá outras providências. O Pedido de Urgência da 

matéria se fundamenta na Mensagem que acompanha a matéria”; Projeto de Lei n. 96/2024, autoria: 

Vereador Silvio Coltro: “Dispõe sobre a criação de espaço motoboy no Município de Sumaré”; 

Projeto de Lei n. 97/2024, autoria: Vereador Gilson Caverna: “Dispõe sobre a obrigatoriedade, 

disponibilidade de caixa amigo do autismo em supermercados no Município de Sumaré e dá outras 

providências”. Feita a leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Oi, Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu queria aqui pedir 

para V. Exa., se a V. Exa. assina a Urgência dos Projetos 98 e 99 nas Comissões de Finanças e 

Orçamento que a V. Exa. faz parte. “Vereador “Willian Souza”: Sim, Excelência, Parecer 

Favorável dos dois Projetos de Lei que estão na Urgência, de autoria do Executivo Municipal. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Obrigado pela assinatura dos Projetos 98 e 99, Willian Souza, assinando 

os Pareceres. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Excelência, acrescento-- “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, 

acrescento também a minha assinatura no Pedido de Urgência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
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Registrada a assinatura da V. Exa. no Pedido de Urgência e nos Pareceres também. Obrigado, 

Vereador Willian Souza. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião Correa. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Presidente, eu gostaria de pedir a inversão da pauta da 

Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido da V. Exa. é regimental. Pergunto aos 

Nobres Pares se estão de acordo para a passagem direto para a Ordem do Dia: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, passagem 

direta para a Ordem do Dia. Vereador Willian Souza, por favor, gostaria de registrar a sua presença 

na Ordem do Dia? “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente, peço o registro 

da presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Willian 

Souza, na Ordem do Dia. Queria aqui também registrar a ausência do Vereador Sirineu Araújo. O 

Sirineu Araújo está em uma viagem no Nordeste, na casa dos familiares, dizendo ele que foi lá por 

causa de problema de saúde familiar. Então, eu estou aqui registrando a ausência do Vereador 

Sirineu Araújo. Ordem do Dia: temos três Pedidos de Urgência. A Primeira Urgência está assinada 

por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 17 Vereadores. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e 

seguintes, do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 98/2024, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional no orçamento vigente, no valor de R$ 812.659,20, para os 

fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 20 de maio de 2024. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Lei n. 98/2024. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 98/2024, 

Mensagem 46/2024, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe 

sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional no 

orçamento vigente, no valor de R$ 82.659,20, para os fins que especifica e dá outras providências”. 

Retificando o valor: “R$ 812.659,20, para os fins que especifica e dá outras providências”. Está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto 

favorável da V. Exa., Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: 

com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Segunda Urgência. O 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 17 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes, do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. 

Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: 

Projeto de Lei 99/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor de R$ 402 mil, para os fins que especifica e dá outras providências’. O 

Pedido da Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala 
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das Comissões, 20 de maio de 2024. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido 

de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário 

do Vereador Toninho Mineiro, e todos os outros votos favoráveis ao Requerimento de Urgência. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 99/2024. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação 

Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco 

em discussão o Projeto de Lei n. 99/2024, Mensagem n. 47/2024, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 402 mil, 

para os fins que especifica e dá outras providências”. Está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, 

eu registro o meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. 

favorável, Vereador Willian Souza. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. Terceira Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado 

por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 17 Vereadores. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 100/2024, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Inclui a Tabela Segunda no Art. 13º da Lei Municipal 

n. 6.790, de 1º de abril de 2022, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se 

fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 20 de maio de 

2024. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei n. 100/2024. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 100/2024, Mensagem 48/2024, de autoria do 

Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Inclui a Tabela 2 no Art. 13 da Lei 

Municipal n. 6.790, de 1º de abril de 2022, e dá outras providências”. Está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. 

Exa., Vereador Willian Souza. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 1: Discussão e votação do Substitutivo n. 1 ao Projeto de 

Lei n. 70/2024, de autoria do Vereador Tião Correa: “Autoriza as escolas do Município de Sumaré a 

instituírem semana de conscientização para incentivarem ações destinadas à limpeza, manutenção e 

conservação do ambiente escolar por alunos, respeitada a capacidade física do discente”. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Substitutivo Total ao Projeto de Lei. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: 

também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

voto favorável ao Projeto de Lei do Vereador Willian Souza. Encerrada a votação: um voto contrário 

do Vereador João Maioral, e 18 votos favoráveis ao Projeto de Lei. Aprovado o Projeto de Lei. “2º 
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Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão, Pre... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Justificativa do voto. Eu votei 

contrário, porque, embora mudou só para autorizativo, isso aí pode criar uma mania da direção de 

escola querer obrigar o filho dos outros a fazer limpeza nas escolas, e isso aí para mim é uma lei que 

só vai prejudicar, ela não traz nada de benefício para a população nem para as crianças, piorou ainda. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Justificativa de voto do Vereador João Maioral, contrário ao Projeto 

de Lei. Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa, autor do Projeto. “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Presidente, eu quero agradecer o voto de cada Nobre Vereador. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Item 2: Discussão e votação do Substitutivo n. 1 ao Projeto 

de Lei n. 85/2024, autoria: André da Farmácia: “Dispõe sobre a denominação do sistema de 

recreação, confrontante com a... confrontante com a Rua José Benetazzo, Rua Filomena Braga Coral 

e Avenida Rebouças, do loteamento denominado Jardim Alvorada, de Praça Pastor Antônio Ferreira 

Lopes”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Substitutivo Total ao Projeto de 

Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Voto do 

Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: O meu voto é favorável, Excelência. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do Vereador Willian Souza ao Projeto de Lei. 

“1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: 

Presidente, eu quero agradecer ao voto dos Nobres Pares, e também dizer e reiterar que o motivo da 

escolha dessa praça, o saudoso Pastor Antônio Ferreira Lopes, ele teve uma visão de Deus para 

escolher o terreno da Assembleia de Deus no Ministério Belém, onde é a sede hoje, aqui na Avenida 

Rebouças. E ele viu uma praça em frente do terreno que ele foi comprar, e ele, quando ele olhou a 

praça, ele sabia que era o terreno certo. E, hoje, levar o nome dele naquela praça vai ser de grande 

valia não somente para os familiares, mas também para todos os membros ali da Assembleia de Deus 

Ministério Belém. Agradeço o voto de cada Parlamentar. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o 

Substitutivo Total ao Projeto de Lei. Item 3: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 92/2024, de 

autoria: Presidente Hélio Silva: “Acrescenta o Parágrafo Único ao Art. 3º da Lei Municipal n. 6.213, 

de 12 de junho de 2019”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e 

Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Voto do Vereador Willian 

Souza. “Vereador “Willian Souza”: Voto favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Willian Souza, ao Projeto de Lei. Encerrada a 

votação: com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 4: 

Discussão e votação o Projeto de Lei n. 93/2024, de autoria do Vereador Pereirinha: “Institui no 

Município de Sumaré a Semana da Yoga”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

ao Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e 

Saúde: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador 

“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Voto favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Willian Souza, ao Projeto de Lei. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 
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“Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto, Vereador Pereirinha. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Eu peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro, Vereador, claro! “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero agradecer aqui aos 

Nobres Pares, né, por terem votado a favor, né, desse Projeto de Lei, onde que, o yoga, né, eu acabei 

tendo um pouquinho de informação, ele é um estilo de vida, né, onde que auxilia muito no 

tratamento de saúde, como estresse, autocontrole de respiração, né, ansiedade. Então, quero 

agradecer aqui os Nobres Pares por terem votado favorável. Obrigado, Presidente. “2º Secretário 

“João Maioral”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Autoriza eu falar do local? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador! Você sempre está autorizado. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Obrigado, Presidente. Não, eu só queria fazer uma pergunta para o Nobre 

Vereador Pereirinha, se ele está praticando? Obrigado. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Ô, Vereador, infelizmente ainda não, mas vou praticar, com toda a certeza. Obrigado 

[Risos]. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. 

Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo 

Vereador para fazer uso da palavra, retornaremos ao Expediente. Passaremos agora à leitura das 

Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, por favor. 

“2º Secretário “João Maioral”: 16ª Sessão Ordinária de 2024, 21 de maio de 2024. Indicações de n. 

5013 a 5123 - todas do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; 

Indicações de n. 5124 a 5131 - todas do Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 5132 a 5137 - todas do Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações de n. 5138 a 

5142 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 5143 a 5159, todas do 

Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 5160 a 5182, todas do Vereador Lucas 

Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 5183 e 5184 - do Vereador Fernando do Posto: Tapa-

Buraco e redutor de velocidade; Indicações de n. 5185 a 5188 - Vereador Tião Correa: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 5189 a 5195 - todas do Vereador Ulisses Gomes: Assuntos diversos; 

Indicações de números - digo - Indicação de n. 5196 - Vereador Lucas Agostinho: Limpeza e 

manutenção; Indicação de n. 5197 - Vereador Ulisses Gomes, assunto: Retirada de entulhos; 

Indicação de n. 5198 - Vereador Lucas Agostinho: Limpeza e manutenção; Indicação de n. 5199 - 

Vereador Ulisses Gomes, assunto: Retirada de mato; Indicações de n. 5200 a 5207 - todas do 

Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 5208 a 5217 - todas do Vereador 

André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicações de n. 5218 a 5220 - Vereador Valdir de Oliveira: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 5221 e 5222 - todas do Vereador Fernando do Posto: Tapa-

Buraco; Indicações de n. 5223 a 5240 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 5241 a 5253 - todas do Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações de 

n. 5254 a 5265 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 5266 a 

5289 - todas do Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicações de n. 5290 a 5337 - todas do 

Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 5338 - Vereador Sirineu Gomes: 

Remoção de entulho. Feita a leitura de todas as Indicações, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e votação dos 

Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Requerimentos de n. 30 até o n. 44/2024. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 

30/2024: “Pela presente e na forma regimental, requeiro que seja concedida a Medalha de Honra ao 

Mérito Desportivo ao Sr. Sidnei Loca(sic)”, Vereador André da Farmácia. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Peço para que o Vereador André da Farmácia venha aqui e assuma o meu lugar por alguns 
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instantes, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento 31/2024: “Pela presente e 

na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito Dra. Zilda Arns 

Neumann a Sra. Creuza Maria Romero Rondini” - Vereador André da Farmácia; Requerimento n. 

32/2024, assunto: “Requer a entrega de Medalha Diploma Berenice Piana a Srta. Ana Paula Souza 

Xavier de Abreu” - Vereador Silvio Coltro; Requerimento n. 33/2024: “Requer a entrega de Medalha 

Rodolpho Albino ao Sr. Cássio Yanes Abou Chami” - Vereador Silvio Coltro; Requerimento n. 

34/2024, assunto: “Requer a entrega de Diploma Mérito Jurídico ao Dr. José Luiz Blander Camargo 

Castro” - Vereador Silvio Coltro; Requerimento n. 35/2024, assunto: “Requer a entrega de Medalha 

e Diploma Gunnar Vingren e Daniel Berg ao Pastor Marcelo Henrique Miranda” - Vereador Silvio 

Coltro; Requerimento n. 36/2024: “Requer a entrega de Medalha Antônio José Malaquias ao Sr. 

Osmar Ravagnani” - Vereador Silvio Coltro; Requerimento 37/2024: “Requer a entrega de Medalha 

Plínio Giometti ao Sr. José Rodolfo Fernando da Silva Lemos” - Vereador Silvio Coltro; 

Requerimento n. 38/2024: “Requer a entrega de Medalha Max Vasconcelos da Silva ao Sr. Luiz 

Gustavo de Camargo Castro” - Vereador Silvio Coltro; Requerimento n. 39/2024: “Pela presente e, 

na forma regimental, requeiro que seja concedida a Medalha e Diploma Gunnar Vingren e Daniel 

Berg ao Sr. Eduardo Souza Marques” - Vereador André da Farmácia; Requerimento n. 40/2024: 

“Requer concedida a Medalha de Honra ao Mérito Desportivo ao Sr. Marcelo Oliveira” - Alan Leal, 

Vereador; Requerimento n. 41/2024: “Medalha de Honra ao Mérito Desportivo à Andreia Rabelo da 

Silva Santos” - Vereador Alan Leal; Requerimento 42/2024: “Concede a Medalha Rodolpho Albino 

a Daniel(sic) Polveri Lopes Costa” - Alan Leal; Requerimento 43/2024: “Concede Diploma de 

Mérito Jurídico a Vanderlei César Corniani” - Vereador Alan Leal; Requerimento 44/2024: 

“Concede Medalha Antônio José Malaquias a Otaviano Malaquias” - Vereador Alan Leal. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Finalizada a votação em bloco... Finalizada a leitura 

dos Requerimentos 30 a 44 de honrarias propostos pelos Nobres Srs. Vereadores, coloco em votação 

em bloco. Com 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, estão aprovados os Requerimentos 30 a 

44/2024. Solicito ao 1º Secretário, Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, que faça a leitura do 

Requerimento n. 45/2024, de autoria do Vereador Willian Souza e demais Vereadores. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, o 

presente Requerimento dispõe sobre prorrogação dos trabalhos da Comissão Parlamentar de 

Inquérito criada pela Resolução n. 342, de 23 de outubro de 2023, instalada no dia 7 de novembro de 

23, apurar eventual descumprimento do Termo de Ajustamento de Conduta entabulado entre a 

empresa BRK Ambiental, o Ministério Público (Gaema) e o Município de Sumaré; análise dos 

reajustes anuais ordinários e os extraordinários; ligações de água de acordo com o marco regulatório 

do saneamento básico; o Reurb e as leis municipais; descumprimento das leis municipais; apurar as 

contrapartidas para a realização e implementação de novos empreendimentos no Município por meio 

dos Formulários de Viabilidade de Empreendimentos (Fovie); apurar os fluxos de caixas (entradas e 

saídas) da concessionária; análise da situação financeira da empresa e análise geral do Contrato de 

Concessão para apuração de eventuais descumprimentos contratuais. O desenvolvimento dos 

trabalhos demonstrou a relevância desta Comissão, razão pela qual todos os membros concordaram 

que o mais adequado no presente momento é realizar um aprofundamento ainda maior sobre o tema 

em questão, até porque no decorrer da comissão, foram identificados outros problemas pontuais 

como foi a falta de água que a Cidade tem passado nos últimos dias. A prorrogação do prazo de 

funcionamento da Comissão que possui previsão no Art. 121, artigo(sic) 2°, inciso III do Regimento 

Interno desta Casa de Leis, desde que o Plenário aprove o presente Requerimento. Nesse sentido, 

requeremos pelo presente e na forma regimental, após ouvido o Plenário, que seja prorrogado o prazo 

para 150 dias da CPI da BRK nos termos do Art. 126 do Regime Interno da Casa”. Sala das Sessões, 

21 de maio de 2024 - Willian Souza, Vereador (Presidente da Comissão); Rudinei Lobo, Vereador 
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(Relator da Comissão); Ney do Gás (Membro da Comissão); Alan Leal, Vereador (Membro da 

Comissão) e Digão, Vereador (Membro da Comissão). “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Finalizada a leitura do Requerimento n. 45/2024, de autoria do líder de Governo Willian 

Souza e demais Vereadores, coloco em discussão o Requerimento que trata-se da prorrogação da CPI 

da BRK. Está em discussão. Não havendo oradores, está em votação. “Vereador “Willian Souza”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão 

de ordem do autor do Requerimento. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu peço 

permissão para V. Exa. para fazer o voto e já fazer um comentário do Requerimento. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Permitido. “Vereador “Willian Souza”: 

Excelência, eu voto favorável a esse Requerimento e agradeço os demais membros da CPI que 

apuram e investigam o contrato da BRK. Esta prorrogação da CPI se dá devido à grande falta de 

água que tem acontecido na Cidade de Sumaré. Nós precisamos acompanhar de perto, não podemos 

encerrar a CPI neste momento, entender essa falta d'água, os desafios. Os moradores da nossa Cidade 

estão passando um apuro danado, os comerciantes tendo que encerrar os seus trabalhos, 

comerciantes, pessoas acamadas, autistas sofrendo toda essa situação que está acontecendo pela falta 

d'água, por isso eu peço o voto favorável dos Nobres Pares para prorrogarmos a CPI e continuarmos 

apurando e encontrarmos uma solução para encerrar essa falta d'água em Sumaré. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Obrigado, Vereador. Com 15 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovada a prorrogação da CPI BRK. Terminada a leitura dos 

Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Para isso, solicito ao Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, na condição de 1º Secretário, 

que faça a leitura da Moção 46/2024, de autoria do Exmo. Vereador Silvio Coltro. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, a Câmara Municipal 

de Sumaré, em atendimento aos justos anseios e interesses de nossos cidadãos, expressa 

veementemente repúdio à empresa CPFL Energia, responsável pela distribuição de energia elétrica 

no Município de Sumaré (São Paulo), pela adoção da entrega dos boletos exclusivamente em formato 

digital a seus clientes. Durante o período da pandemia de covid-19, a entrega da conta impressa no 

papel foi suspensa, alegando contribuição para redução dos riscos de contágio. No entanto, esta 

prática continuou após o término da crise sanitária. É lamentável que a empresa tenha optado por este 

modelo, colocando em desvantagem aqueles que possuem dificuldades de acesso à internet, 

especialmente os mais simples e com menos recursos. Embora seja possível solicitar a continuidade 

do envio impresso através dos canais de atendimento telefônicos da empresa, esclarecemos que é 

inaceitável que a responsabilidade recaia sobre o cliente, o que é injusto e desigual. Entendemos que 

a CPFL Energia deveria assumir a responsabilidade de pesquisar e cadastrar os clientes interessados 

em continuar recebendo seus boletos em papel, uma vez que são pessoas com menos recursos e 

acessos. Sendo assim, manifestamos, por meio da presente Moção de Repúdio, nossa oposição a esta 

prática discriminatória, exigindo que a empresa reveja sua política e adote medidas que garantam a 

igualdade de acesso aos seus serviços, sem prejudicar aqueles que não têm acesso à tecnologia 

digital”. Sala das Sessões, 15 de maio 2024, Silvio Coltro, Vereador. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 46/2024, de autoria do Exmo. Vereador Silvio Coltro, 

“Moção de Repúdio à empresa CPFL Energia pela prática discriminatória com pessoas sem acesso à 

tecnologia digital”, está em discussão. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Peço autorização para falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Autorizado. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, Nobres Pares, eu tenho 

recebido muitas reclamações no meu gabinete e de vários, principalmente pessoas de idade que não 

têm acesso aos canais de internet, via aplicativos da CPFL, que dependendo da condição da pessoa se 
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torna um pouco complicado. E não dá para entender essa política da CPFL, porque em alguns locais 

chegam impresso, em outros locais não entregam mais, acumulam contas, de repente vai ver está 

cortando a energia, e o pessoal tem sofrido bastante com isso daí. Então, gostaria que até em caráter 

de urgência fosse encaminhado isso daí para a CPFL, ela voltasse a fornecer impresso as contas de 

energia e que ela fizesse um cadastro de quem não quer receber mais a conta de energia impressa, 

que ela exclua do cadastro dela e mande por aplicativo, aqueles que têm possibilidade, por e-mail, 

mas que mantenha a impressão, principalmente para as pessoas de idade, que tem um pouco mais de 

dificuldade. Sem falar no atendimento na central delas aqui no centro que é péssimo; o pessoal fica 

esperando debaixo do sol, sem cobertura, às vezes junta 30, 40, 50 pessoas lá, ficam horas esperando 

para poder ter acesso a uma conta. E dá divergência quando você vai tirar pelo aplicativo, você não 

consegue, tem que cadastrar, os cadastros não são simples, é complicado, e nem sempre os números 

que estão na conta de energia, código do consumidor, às vezes consegue bater CPF. Então, está uma 

dificuldade tremenda. Peço para que a Casa tome as providências e mande essa Moção de Repúdio o 

mais rápido possível para a CPFL, para que ela retome esse serviço ao contribuinte, aliás, que não é 

nada mais justo do que isso, porque, afinal de contas, é a arrecadação da companhia, nós estamos 

pagando por um serviço e ainda não estão querendo nem entregar a conta de energia. Seria isso daí. 

Obrigado, Sr. Presidente! E peço o voto aos Nobres Pares. “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: A Moção n. 46 continua em discussão. Não havendo oradores, está em votação. 

Enquanto-- “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Ex...-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Presidente, eu ouvi atentamente aqui a explanação do Vereador Silvio, a qual nutro grande 

respeito e admiração por sempre a sua seriedade em legislar pela Cidade, mas eu tenho muita cautela 

em votar uma Moção de Repúdio, sobretudo eu queria entender esse tema. E além disso, Sr. 

Presidente, nós temos aí, eu gostaria de perguntar ao Vereador Silvio, respeitosamente, se ele já 

questionou a CPFL, se ele já fez Ofício, se já fez um [Falha no áudio] Requerimento, se nós temos 

fatos contundentes com resposta [Falha no áudio]. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Nobre 

Vereador, desculpa... A sua internet está ruim, mas eu ouvi o seu... “Vereador “Willian Souza”: 

[Falha no áudio]. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, posso-- [Falas sobrepostas] “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pode! Fica à vontade. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Eu ouvi, eu acho que a pergunta do Nobre Vereador é pertinente. Eu não gostaria de 

levar caso pessoal para a Mesa, mas todos sabem que eu tenho um escritório, eu administro alguns 

condomínios e em nenhum dos condomínios tem chego a conta impressa, nenhum! Todo mês nós 

temos que mandar zelador, office-boy ir até a CPFL retirar ficar 2, 3, 4 horas lá. Isso vem 

acontecendo constantemente, não sei se é um problema na CPFL, qual é o problema, se está tendo 

alguma, alguma situação de algum valor de tarifa, imprime, manda impresso ou não, eu sei que está 

tendo muita falha nesse tipo de situação. E é recorrente aqui, no gabinete, pessoas vindo aqui 

pedindo para retirar segunda via da conta de energia. Então, isso vem acontecendo dentro do 

Município inteiro. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Continua em discussão. 

“2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “2º Secretário 

“João Maioral”: Eu ouvi atentamente aí a explanação do Nobre Vereador Silvio Coltro, também do 

nosso líder de Governo, Willian Souza. Também(*) é preocupante já, sem ter encaminhado nenhum 

Ofício, nenhum documento a CPFL questionando a possibilidade e já diretamente votar um 

documento assim, uma Moção de Repúdio contra a empresa. Então, a minha sugestão, se não for em 

desacordo com o Nobre Vereador, eu gostaria de pedir Vista desta Moção para a gente analisar 
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melhor essa situação e tentar um caminho sem ter que aprovar essa Moção de Repúdio diretamente. 

Eu não sei se cabe Vista na Moção, mas se puder... É, então, não cabendo Vista... É, ou... Ah, não, já 

está em votação. Ah, então, tá. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão... “2º Secretário “João 

Maioral”: Então, desculpa, eu não tinha percebido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do 

Exmo. Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero deixar o meu voto 

aqui, eu vou seguir o líder de Governo, a gente tem uma tratativa aqui que a gente costuma seguir o 

líder do Governo. Ele foi nomeado o líder do Governo, então, eu vou seguir o voto dele. Eu vou 

votar contrário. Obrigado! “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Eu votarei ao contrário também à Moção de Repúdio. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Porque é Repúdio. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, cortou um pouco a conexão, 

não deu tempo de colocar em Vistas, é isso? “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Ela já está aberta para votação. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, não dá para 

considerar o Plenário, pedir ao Plenário, para a gente não precisar derrubar a Moção, porque eu não 

estou nem contra a Moção, mas eu queria entender melhor, e tem uma preocupação muito grande de 

uma Cidade, de uma Cidade como a nossa de 300 mil habitantes, que tem discutido a eficiência 

energética, discutido parceria com a Companhia Paulista de Força e Luz, uma Câmara dizer uma 

Moção de Repúdio a CPFL sem a gente ter concretização dos fatos. Então, eu sugiro, como o 

Plenário é soberano, que a gente possa... como teve uma desconexão e eu estava tentando pedir Vista 

e não estava conseguindo por conta da internet, se o senhor puder votar(*) em Plenário para a gente 

poder abrir a votação de Vista e o Nobre Vereador Silvio Coltro puder, democraticamente, acatar 

esse pedido nosso de Vista junto, e nós votarmos todos pela Vista, para a semana que vem a gente ter 

uma notoriedade melhor nessa discussão e votar com mais consciência, eu prefiro. “2º Secretário 

“João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Então, 

como atentamente eu ouvi agora o nosso líder de Governo novamente, então eu gostaria de pedir ao 

Nobre Vereador Silvio Coltro, se ele poderia, então, retirar, aí é possível ele retirar a Moção e voltar 

na próxima Sessão, assim dá tempo de analisar as palavras, qual o caminho melhor tomar. Então, a 

sugestão que eu dou aí para o Nobre Vereador Silvio Coltro, para não criar esse embate aí, a gente 

poder, ele pedir a retirada e volta ela novamente na próxima Sessão. Seria um caminho que pode ser 

feito naturalmente aí, dá certo também. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Nobre Vereador, para 

mim sem problema, só acho estranho, eu autorizo que seja pedido Vista, não tem problema, só acho 

estranho, faz uma CPI aí, nós estamos com um problema de água, que não tem nada relacionado com 

a relação da conta de energia, tá? Vou deixar bem claro. A gente traz a CPFL em uma CPI que nós 

estamos falando de falta d'água, e uma conta de energia que não tem chegado para inúmeros 

munícipes, nós vamos pedir Vista? Para mim tudo bem, só acho que é absurdo, no meu ponto de 

vista, tá? Pedir Vista para uma Moção de Repúdio por problema de conta de energia que não está 

chegando na conta de inúmeros munícipes. Mas tudo bem, para mim não tem problema, não. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pode ficar à vontade. “2º Secretário “João 

Maioral”: Eu só pedi a Vista, Nobre Vereador, por uma semana, se pede a retirada aí por uma 

semana ou aprove a Vista, se for possível, mas a gente reconhece, mas a gente acha que talvez teria 

alguma maneira, antes de tentar já uma Moção de Repúdio à empresa, fazer um Ofício, algum 

documento à parte para a empresa para esclarecer melhor, porque eu acho que já fazer uma Moção 

de Repúdio diretamente eu acho que é muito agravante, já. Então, a minha opinião seria o senhor 
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pedir a retirada, e aí, na próxima Sessão, ela volta já e todo mundo analisa, ou faz já Ofício antes, eu 

não sei. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Nobre Vereador, não tem problema nenhum, podemos 

pedir Vista, eu só estou colocando-- “2º Secretário “João Maioral”: Sim, sim. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: --que eu acho absurdo. A gente traz a companhia da CPFL para uma CEI aqui, 

dentro da Câmara, e todos, praticamente todos os Vereadores questionaram a BRK e a CPFL pela 

falta de energia na captação de água; e por um simples Repúdio de falta de entrega de conta de 

energia nós vamos pedir Vista em um Requerimento. Para mim não tem problema, não, eu só acho 

que a Casa devia pensar melhor. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, ô Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu não ia nem falar, tanto é que eu nem votei na 

prorrogação, porque, na verdade, não existe, né? Já está estourado o prazo da CEI, já, e não tem mais 

que prorrogar, teria que terminar o relatório final que até agora não apareceu. Toda CEI, o nosso 

Regimento Interno é claro, “tem que ter relatório final”. Prorrogaram duas vezes, esperaram vencer e 

não teve o relatório final. Mas todo mundo está se atendo ao problema de água e, realmente, gente, 

está difícil, você anda pela Cidade inteira. E o problema de água não está na energia elétrica, o 

problema de água está em falta de capacidade desse grupo que está aí, e não adianta tirar as costas de 

alguém, que são todos! Em 28 anos não investiram um centavo sequer em água! Como que vai ter 

água? Sendo que lá trás-- “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de 

ordem... Desculpa cortar-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --em 

três mandatos-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: --o 

senhor, é que a conversa que a gente está... [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: --em três mandatos fizeram... “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

O Requerimento já passou. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu sei, 

eu posso usar(*), eu pedi questão de ordem. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Não, não, eu entendi, mas só que o tema que o senhor está abordando já foi, a gente está 

questionando aqui a Moção de Repúdio à empresa CPFL Energia. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Sim, mas eu estou... Exatamente. Por isso que eu acho que eu sou 

contrário ao pedido de Vista da Moção do [Ininteligível]-- “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: Perfeito. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --do meu companheiro e eu 

estou dizendo para vocês, e justificando porquê sou contrário, porque se estão fazendo tanta festa 

para isso, e a verdade não é essa, o povo está sofrendo lá da água, e a água nossa não existe. Não tem 

problema com energia, é falta de capacidade e investimento mesmo. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Vereador Alan. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. Eu só-- “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, eu peço autorização 

para falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Autorizado. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Nobre Vereador Silvio (nosso Par aqui), eu gostaria de 

convidá-lo para que na próxima Sessão da CPI o senhor comparecesse, porque o pessoal da CPFL 

estava aqui. Eu acho que esses questionamentos são válidos, mas eu acho que, vamos aproveitar 

também que nem, no caso, o Vereador Caverna estava aqui, e questionou, né - né, Vereador -, você 

questionou alguns pontos, e eu acho que é importante todos os Vereadores participarem. Eu entendo 

a questão do que o senhor está levantando, só que eu acho que nós também temos que participar para 

a gente questionar, né? Porque o pessoal da CPFL esteve aqui, né, no Plenário. Então, eu acho que, 

realmente, a gente precisa avaliar a forma que nós vamos abordar, né, tá bom? E o meu voto também 

é contrário. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem novamente, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Eu não recebi convite da reunião da CEI que ia abordar aqui a BRK e a CPFL, não 
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chegou para mim, não chegou no meu gabinete, tá? Eu só fiquei sabendo pela mídia, tá? Então, só 

para informar, no meu ponto de vista, isso daí é absurdo. Não, mas tudo bem! E outra, já em 2022 

isso aí já foi discutido, trouxemos a empresa aqui, todo mundo sabia que ia faltar água, a empresa 

não tinha plano “B”, tinha que comprar água da Sabesp ou da Sanasa. A gente faz um carnaval agora 

pela falta d'água, uma coisa que está acontecendo faz tempo e nós questionamos a empresa aqui em 

2022 (em 2022), não alegou falta de energia, não, está alegando agora (não alegou falta de energia, 

não). E o problema nós sabemos que é outro (o problema nós sabemos que é outro), né? Agora, 

quanto a CPFL, uma empresa que não é nem mais brasileira, é chinesa, não tem nada a ver, não está 

nem aí, está - como diz o ditado - nem se preocupando com quem manda lá o cara subir no poste, lá, 

trepa e corta e larga o cara ferrado, se bobear, um fim de semana, sendo que tem lei que está proibido 

o corte. Então, eu acho que é bom a população ver isso daí e ver o que está acontecendo. “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Peço autorização para mim falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Autorizado. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Nobre Vereador Silvio, o nosso 

Nobre Vereador Rudinei Lobo, o Relator da CPI, convidou, sim, todos os Nobres Vereadores e 

convidou a população em uma fala dele, então, e foi falado no Plenário também. Obrigado, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Acredito que não tenha mais 

ninguém para falar. Silvio, de acordo com o Regimento Interno da Casa, o senhor tem que solicitar, 

não pode ser, não cabe Vista em Moção, e de acordo com a solicitação do Exmo. Vereador João 

Maioral, foi solicitado que V. Exa. pedisse a retirada, né, da Moção e depois para a apresentação, 

visando que no Regimento Interno não cabe Vista à Moção. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: 

Nobre Presidente, eu gostaria que fosse votado. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: O senhor gostaria que fosse votado? “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Sim, sim. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Continua em votação a Moção 46/2024, 

“Moção de Repúdio à empresa CPFL Energia pela prática discriminatória com pessoas sem acesso à 

tecnologia digital”. Pergunto o voto do líder de Governo, Willian Souza. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Orientar o pessoal que não votou ou que se confundiu, a corrigir. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Eu não sei se registrou, eu já tinha pedido a correção do meu voto. O meu voto é contrário. 

[Falando fora do microfone] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem. 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Lucas 

Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: O Vereador Willian Souza entrou em contato 

comigo, caiu a conexão dele, mas ele já está voltando à conexão aqui. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Solicito ao Vereador Willian Souza que diga o voto. Devido o 

Vereador não ter restabelecido a conexão, encerro a votação: com 8 votos favoráveis, 9 contrários, 

está-- “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Willian Souza. “Vereador 

“Willian Souza”: Eu não sei se V. Exa. computou o meu voto, mas eu estava tentando falar, o meu 

voto é contrário. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Registrado. Com 8 votos 

favoráveis, 10 votos contrários, está rejeitada a Moção n. 46/2024. “Vereador “Willian Souza”: 

Pela ordem, Sr. Presidente. Justificativa de voto. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Justificativa de voto do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: 

Excelência, eu gostaria de fazer uma fala e acho que é importante o seguinte: não quero entrar em 
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discussões, mas nós precisamos ter responsabilidade naquilo que a gente fala na Câmara. Há um 

tempo atrás a gente fez uma orientação e trocaram completamente tudo aquilo que a gente falou. A 

prática de trocar aquilo que é falado dentro do Plenário da Câmara e soltar para o público é 

completamente institucionalizar uma fake news, vamos ser sérios no compromisso que nós estamos 

falando. O Nobre Vereador argumentar que não foi chamado para a sexta-feira não é verdade, nós 

publicamos, e se ele disse que leu pela imprensa, deveria ter lido os jornais de todos os dias, que 

anteriormente já saiu em todos os jornais que na sexta a BRK seria convocada. E não cabe à CPI 

convocar todos os Vereadores para participar, a CPI comunica a Secretaria da Casa, comunica o setor 

de comunicação e os demais fazem todo o trabalho. Sobretudo, dizer o seguinte, aqui ninguém está 

favor ou contrário a CPFL, ou muito menos dizendo que é... porque uma empresa chinesa, porque é 

uma empresa isso, eu não quero nem saber de onde que está vindo a empresa. Nós temos diversas 

empresas que não são brasileiras e que se constituem no território do Município de Sumaré. E eu já 

vi vários Vereadores celebrando que empresas internacionais vêm para solo sumareense. Eu estou 

dizendo porque a gente aprende com o tempo, e eu já errei inclusive, não tem problema nenhum para 

mim ter humildade para dizer, já errei em às vezes ser radical demais no Plenário da Câmara. A 

Cidade de Sumaré é uma Cidade que tem crescido economicamente, tem 1 bilhão de orçamento, 300 

mil pessoas, e a Companhia Paulista de Força e Luz tem feito um trabalho na Cidade de Sumaré há 

muito tempo que tem dado resultados. Destaco aqui a subestação da região do Matão, os 

transformadores da UPA, a energia que é colocada de eficiência energética em vários pontos, outros 

trabalhos como energia solar que foi instalado na UPA no Macarenko, então nós não podemos 

desqualificar por um ponto. Nós temos dialogado, não fizemos show ou carnaval na CPI, quem 

assistiu e acompanhou viu que foi um diálogo democrático com todas as forças, com a 

concessionária e com a Companhia Paulista de Força e Luz para encontrarmos uma solução, e assim 

foi feito. Agora, nós não podemos, de maneira alguma, só repudiar, só levar para o tom do repúdio, 

nós vamos juntos, e eu me coloquei aqui, eu fui democrático e diplomático com o Vereador Silvio, e 

não entendi a subida de tom depois do discurso com a minha pessoa. E quero corrigir aqui o 

Vereador Antonio dos Reis Zamarchi, que a CPI não estava vencida, nós fizemos alteração. Tem que 

contar direitinho o calendário e o corpo jurídico deu o parecer favorável, porque às vezes tem ponto 

facultativo, tem feriado e para isso nós estamos fazendo. Inclusive, eu convido o Vereador a 

acrescentar documentos na CPI que possam colaborar com a nossa investigação. Nós precisamos 

fazer com que as pessoas da Cidade tenham água, tenham serviço de qualidade, e para isso é 

necessário um amplo diálogo para ser colocado e para ser apresentado. E também gostaria de pedir, 

em nome da CPI, ao Vereador Silvio, que diz que não é falta de energia nem outra coisa, “sabemos o 

que é”, disse a Excelência na sua fala, a CPI gostaria saber o que é esse motivo. Tem um motivo 

obscuro, tem um motivo que a gente não conhece? Eu convido, com todo respeito, o Vereador Silvio 

para dizer isso para a CPI para que a gente possa investigar. Enfim, o nosso interesse é trazer 

qualidade para a população e trazer também à nossa população um serviço que atenda a todos e a 

todas, e é necessário para isso o diálogo com empresas nacionais e internacionais para continuar 

gerando emprego, para continuar gerando renda e qualidade para a nossa população. Me coloco à 

disposição para poder ajudar nessa força tarefa, essa Moção que nós derrubamos é apenas para não 

subir um tom desnecessário, mas, porém, a gente está à disposição para ampliar esse diálogo e para 

conversar. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem 

do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu não iria falar, Sr. 

Presidente, mas como foi citado o meu nome, eu tenho o direito de falar. Eu quero responder ao 

Nobre Vereador, já foi passado aqui o problema! Vinte e oito anos sem investimento. Não adianta se 

captar água, tem que ter tratamento. O que foi feito no então, em 14 anos nos governos passados, em 
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14 anos fizeram dois estações de tratamento, duas. O filtro lento aqui no Horto, e fizeram a ETA II, 

em 14 anos; em 28 anos, o grupo que está aí não fez, não se tratou um milímetro de água a mais, e 

está aprovando aí condomínio, aprovando loteamento, não vai ter água mesmo! Isso aí nós sabíamos 

desde lá de 2000, quando foi aprovada a Lei 3.552/2001. Desde lá nós sabíamos que, quando 

passasse por uma terceirizada, nós íamos ter esse problema, nós não estamos defendendo isso agora, 

desde lá de 2000, o Sr. João acho que era Vereador na época, ele lembra. Então, é muito fácil quem 

acompanha, agora, chegar próximo à eleição, todo mundo falando é uma coisa. Eu quero provar lá de 

trás, as coisas que vêm vindo. Então, é falta de investimento. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de 

ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço autorização para mim 

falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Está autorizado. “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Então, Nobre Vereador Toninho, o senhor tem que participar da CPI que 

teve aqui para o senhor ver o investimento que foi feito, porque eu acho que o senhor não está 

sabendo o que aconteceu com a BRK, o que ela investiu já. Então, acho melhor o senhor participar 

da nossa CPI aí, que como eu, só eu de Vereador vim aqui no dia da CPI e participei. E o Lucas 

depois chegou, sim - desculpa aí, Lucas -, então, o senhor tem que participar para ver o que é que 

está acontecendo. Obrigado, Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Vou ser 

obrigado, ele citou o meu nome eu vou ter que usar novamente. Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: O senhor está na razão do senhor. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu quero deixar bem claro para o Nobre Vereador que 

eu só não participo quando o senhor nem pensava em ser Vereador, em 2000. Eu venho desde lá de 

trás falando que a água ia faltar, porque não investiram um centavo em captação, me fala qual outra 

captação que teve depois lá do Parque da Itália, da ETA II? Se o senhor me falar uma, eu retiro a 

minha palavra. Não foi investido! Não adianta encanamento. E outra, água bombeada não funciona, 

você sabe disso. Toda cidade que, aí são feitos reservatórios, que a água durante o dia, durante a 

noite pouco usa água, você enche o reservatório e ela cai por gravidade. Então, tem a solução, é só 

querer fazer. E dinheiro tem, que a arrecadação agora, para o ano que nós vamos votar agora, no final 

do ano, 1,361 bilhão, talvez vocês não saibam, eu já fiz as Emendas, eu sei o valor da arrecadação 

que vai vir. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local? “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Permitido. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Gostaria 

só de esclarecer, que, como membro da CPI também, a gente primeiro está saindo do foco, que era a 

votação de uma Moção que falava sobre a CPFL. E dizer ao Vereador Toninho que, como citou que 

a CPI não está sendo, pelo que o senhor diz aqui, não está estudando o que deveria ser feito (segundo 

palavras do senhor), a gente, o Município tem arrecadação de 1 bi, o que for, mas a água é da BRK, o 

Município não pode investir o seu dinheiro para colocar água na torneira da população, uma vez que 

isso foi feito uma concessão. Então, vale lembrar que a CPI está aqui para que a gente possa cobrar a 

BRK, a CPFL gentilmente veio aqui, porque um dos temas que foram falados era a questão dos picos 

de energia. Então, assim, a gente não pode ficar pensando no que aconteceu há 20, há 30, a gente tem 

que pensar no que está acontecendo agora e pensar no futuro. O senhor foi Vereador no passado, 

agora é um outro ciclo, são novos Vereadores, são pessoas diferentes que estão aqui, não dá para a 

gente ficar imaginando o passado, por isso que a gente vem cobrando a BRK, que é a concessão 

pelos próximos 20 e poucos anos, aí, que já se passaram 10, 12 anos da concessão. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: Questão de ordem do Rudinei Lobo, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Eu não ia falar, não, mas eu vou falar aqui. Eu faço parte da CPI, fiz da Odebrecht, faço parte da 
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BRK, eu acredito que todo mundo que está aqui foi nascido talvez na década de 80 ou antes. E, na 

década de 80 (já que estão falando do passado), eu ouvia música em um aparelho de som que era um 

disco de vinil, e eu aprendi muita coisa lá, e eu acho que antes de falar besteira, o disco, ele tem dois 

lados, você tem que ouvir o lado “A” e o lado “B”. O que foi falado aqui, a gente está chovendo no 

molhado, porque foi falado tudo na sexta-feira, entendeu? Não sou advogado nem da CPFL e nem da 

BRK, mas foi falado que vai ter investimento - no que o Vereador Toninho falou, se ele estivesse 

aqui, ele tinha ouvido -, eles vão investir 13 milhões em reservatório de água; até 2026, 4 milhões, 

eles sabem que eles precisam fazer. Eles diminuíram de 100% da água que o DAEE perdia, hoje é 

32%, eles diminuíram 30% na perca de água, entendeu? E isso custeia no valor final do consumidor. 

A CPFL tem o erro dela também, estão tentando achar, colocaram um aparelho lá. Então é assim, eu 

acho que é desmerecer eu e todo mundo que estava aqui no Plenário, eu acho que ninguém aqui está 

brincando de ser Vereador, né? Quando o Toninho foi Vereador eu andava de carrinho de rolimã, 

mas quando eu tive a oportunidade de ser Vereador, eu fui em 2004, então, assim, já faz 20 anos que 

eu estou na vida pública, impossível que eu não aprendi nada aqui. Entendeu? Então, assim, eu acho 

que a gente tem que ter mais seriedade, entendeu, participar mais das coisas, e quando não participar 

faz igual eu, fica calado para não falar besteira. Porque eu estou chateado. Dá impressão que eu saí 

de casa para ficar brincando de carrinho de rolimã aqui. Eu não... gente, pelo amor de Deus! Nossa 

Cidade está faltando água, tem problema da energia, o Silvio está certo no questionamento dele, 

também, ele não está errado, entendeu? Mas tem coisas que a gente não precisa trazer na Câmara, 

por quê? A gente faz por Ofício, faz de outro jeito; se não tiver jeito, a gente une as forças. A Câmara 

aqui tem 21 Vereadores, sabe? Eu acho que tem mais de 50 mil votos aqui dentro dessa Câmara, 

aqui, a gente representa muito para a Cidade. Quem manda na Cidade aqui é a gente, se a força, se o 

elefante soubesse a força que tem, não era o leão que era o rei da selva, você entendeu? O Prefeito 

precisa da Câmara, se nós não aprovarmos nada aqui, não passa, a gente que é a força da Cidade, e se 

a gente ficar com briguinha, picuinha aqui, na CPI não vai, os Ofícios não passam, os Requerimentos 

não funcionam, sabe? E eu queria dizer um negócio para todos os Vereadores, aqui, olha, todos 

vocês estão de parabéns! Cada um tem o seu trabalho, naquilo que acha certo. Um é no animal, um é 

na infraestrutura, um é na iluminação, um é na saúde, todo mundo está de parabéns, mas a Sessão 

tem que andar, tá bom? Desculpe o meu desabafo, mas eu vim aqui na terça-feira, eu vim doente, eu 

estava gripado, estou gripado ainda, para falar que eu estou de brincadeirinha? Não estou, tá? E 

depois se não quiser colocar eu mais aqui, não tem problema, o que eu tinha que fazer para a minha 

Cidade, eu fiz. Se achar que eu não sirvo mais, tira eu, ou senão eu não participo mais de eleição. 

Mas eu não estou de brincadeira, entendeu? Eu tenho família, eu tenho comércio, eu sou uma boa 

pessoa, procuro ser o melhor; se eu não estou satisfazendo ninguém aqui dentro, graças a Deus, 

porque aqui ninguém vota em ninguém, mas eu acho que nós temos que ter união. Obrigado, 

desculpe o meu desabafo. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador 

Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu não ia nem abusar, mas... “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Foi citado novamente. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É inadmissível um Vereador com tantos mandatos olhar 

para um Vereador com a experiência que eu tenho, graças a Deus, falar que está falando besteira! O 

senhor me desculpe, isso é uma falta, é um decoro parlamentar, quer dizer, não pode falar uma 

palavra dessa, falar “falando besteira”. Eu falo tudo com documento em mãos, inclusive, o dia que eu 

fui protocolar Ofício na BRK, daí no outro dia saiu um grupo lá, disse que estava conversando com a 

BRK para resolver o problema. Eu protocolei Ofício, tenho resposta da BRK já do Ofício, e tenho, e 

não saiu da Prefeitura até agora, porque eu vou ter que entrar no Ministério Público para eles me 

responderem sobre o problema da água. Eu, primeiro, eu tento resolver através de Ofícios; quando eu 
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não consigo, eu vou para um outro lado, eu não saio fazendo vídeo aí falando antes de fazer, pode 

ver que nos meus vídeos, lá, estão lá os Ofícios. Então, a gente tem consciência do que está falando. 

Infelizmente, o problema de água em Sumaré é falta de investimento, sim. Não adianta falar que vai 

investir agora no final. E o que é que a BR... com todo o respeito, a BRK está lá porque puseram ela, 

e quem pôs ela lá? A Lei 3.552/2021, e é do mesmo grupo que está aí. Então, foi essa lei que 

autorizou a venda para a Odebrecht, então não adianta querer fugir agora. E eu votei contrário, e 

discursei 40 minutos nessa Tribuna aí dizendo que estava dando um cheque em branco na mão do 

Prefeito. Ela foi votada no dia 22 de dezembro de 2000, e foi sancionada dia 8 de janeiro de 2001, 

Lei 3.552/2001. Então, não estou falando besteira, eu tenho consciência do que eu falo. E eu vou até 

pedir, Sr. Presidente, que eu vou me retirar, porque já cumpri a parte da Sessão, então(*), me pedindo 

para me retirar, que eu já fiz a votação aí, e dado, em vista que eu já cumpri a parte que é da Sessão, 

que é a votação da Ordem do Dia, eu tenho um outro compromisso, vou sair. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Peço licença para V. Exa. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Autorizado. 

Questão de ordem do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Peço autorização para falar do local? “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pode 

falar. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Eu queria pedir ao Vereador Toninho Mineiro que 

esperasse um minutinho só para a gente falar. Vereador, o senhor falou que um grupo foi até a BRK 

e só para fazer vídeo, tirar foto, enfim. Na sexta-feira houve uma fala aqui da CPI da Odebrecht, que 

desde quando o grupo foi até a BRK, onde que o grupo fez algumas falas com a BRK, fez alguns 

Ofícios, fez algumas documentações de questionamento a BRK, e nós, na sexta-feira, tiramos uma 

solução da BRK, onde que ela vai colocar mais uma bomba para poder aumentar a capacidade de 

captação de água; a CPFL vai tomar as devidas providências para que não tenha mais esses picos 

energéticos. E aí eu queria fazer uma pergunta para o senhor: De todas as documentações, de tudo o 

que o senhor fez, o que é que o senhor trouxe de solução até o momento? Porque não é só fazer o 

questionamento, é fazer a conversa, é fazer com que tenha uma solução determinado problema, 

certo? Não adianta a gente ficar discutindo aqui o que aconteceu lá em 2000, em 2000 eu estava 

andando de carrinho de rolimã, igual o Vereador Rudinei falou, eu tinha 11 anos de idade. A gente 

está em 2024, já passou um período até agora. A gente tem que pensar, os erros que cometeram no 

passado, tem que deixar no passado, a gente tem que dar um jeito de resolver esses problemas e tocar 

daqui para a frente. O que aconteceu no passado nós não conseguimos mudar, mas nós conseguimos 

mudar o futuro com as nossas ações. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. Infelizmente citou o meu nome, vou ter que falar. Eu só gostaria de falar para o Nobre 

Vereador aqui que eu não estou remoendo o passado, estou dizendo que ia acontecer e aconteceu! Ou 

eu faço um exemplo para vocês, aqui, vamos fazer um pequeno exemplo: eu me casei e tive um filho, 

eu tenho um orçamento; se eu tiver mais um filho, tenho que ter outro orçamento. Então, deveria 

estar investindo para poder aprovar essas coisas que estão aprovando, então é falta de investimento, 

sim, falta de investimento e falta também uma parte que é seriedade no governo, gente! Não 

podemos. E outra, não vai me dizer que está faltando água agora, não, água está faltando faz tempo! 

Por que só agora apareceu os problemas? Isso aí vem faltando água faz tempo, não é de agora, não, 

Sumaré não falta água só agora, não. Faltou no governo de trás, faltou em vários governos, não é 

agora. Então, me perdoe eu chegar agora nessa época e dizer que tenho uma solução para a água, a 

solução para a água é você fazer o que eu falei, é você ter investimento, que não investiram em 28 

anos. Não vai va-- “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Vereador Toninho, com 

todo o respeito que eu tenho a V. Exa.-- “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, o pior - só 

um minutinho -, e o pior vai ser comprar água agora. Pagamos a água mais cara da região, e são 10 

metros cúbicos, e vai ter que comprar agora, e sabe de onde vai sair o dinheiro? Do bolso de cada 
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um, né? Pois não, eu vou... [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Não, tranquilo, são pertinentes as argumentações aqui em Plenário, mas eu acredito que 

na CPI da BRK eu acho que seria mais plausível a gente discutir devido ao cronograma que a gente 

tem aqui da Ordem do Dia-- “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, sim, tranquilo. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: --do Expediente. Mas eu agradeço o senhor 

pela fala, a fala dos Vereadores que foram citados. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu 

estou, inclusive, agora reforçando, Sr. Presidente-- “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Se não citar o nome do senhor de novo... “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. Eu quero falar. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: --o senhor me permite, mas eu vou sair... Senão vai todo mundo ficar citando, e não 

adianta um só querer defender um grupo, e sendo que quem está sofrendo não é o grupo de tal, grupo 

de tal, quem está sem água lá fora é a população. Então, deem água para a população, depois nós 

vamos conversar. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço autorização para falar daqui. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Está autorizado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Na verdade, esse é 

um debate muito importante e muito interessante para a nossa Cidade. Mas eu não ia falar, mas eu 

fiquei indignado quando o Nobre Vereador conseguiu falar do filtro lento, coisa de 20 e tantos anos 

atrás, quase 30 anos, coisa que não funcionou e não funciona na nossa Cidade. Não é disso que nós 

precisamos falar hoje, nós precisamos buscar a solução! É o que a CPI está tentando fazer, é o 

diálogo, acho que hoje nós temos que achar uma saída para atender nossa população. Falar que não 

teve, falar... Imaginou só, se nós tivéssemos com aquele mesmo tratamento de água hoje, com 300 

mil habitantes?! Imaginou, só? Então, vir aqui falar que não teve investimento, que não teve... é uma 

brincadeira! Aqui eu não estou defendendo BRK, não, que os investimentos foram feitos antes, para 

nós termos a água que nós temos hoje. Então, é muito difícil você ouvir... eu acho que o Vereador, eu 

acho que o Nobre Vereador, eu acho que ele está um pouco fora, né, ele ficou um pouco fora aqui da 

Casa, eu acho que ele precisa olhar um pouco mais o que que é que foi feito nessa Cidade, para nós 

chegarmos onde nós chegamos. Hoje nós temos problema de falta d'água, não estou dizendo que não 

tem, mas nós estamos buscando solução para poder resolver, porque nós não podemos ficar sem 

água. Mas não é assim, lembrar de um passado negro, um passado triste, um passado que massacrou 

a nossa população, nós lembrarmos desse passado aqui hoje, eu acho que aí é um retrocesso, viu!? É 

isso que eu queria dizer para o Nobre Vereador, mas ele saiu, eu queria falar mais coisa, mas eu 

queria falar com ele aqui, eu não gosto de falar com... eu gosto de falar de frente, olhando para a 

pessoa, entendeu? Mas não dá para mim olhar para o passado, o passado nosso foi muito ruim nessa 

Cidade, e a gente conseguiu recuperar um pouco esse passado, a gente conseguiu trazer investimento, 

a gente conseguiu ampliar a ETA II. O filtro lento foi acabado, porque não funcionava para nós, não 

é aquilo ali que resolvia o problema da Cidade, aquilo lá era uma enganação danada! E aí ainda 

ficam lembrando essas coisas, ainda, eu não quero lembrar mais disso, viu!? Obrigado, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Por nada. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Está permitido. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, eu 

sei que a discussão é ampla, mas como estamos aqui em 21 representantes do Município, eu também 

tenho o direito da fala. Eu quero aqui, mediante aquilo que eu entendo, às vezes o Silvio colocou, né, 

como Moção de Repúdio, poderia ser de Apelo, né, poderia ser menos forte a questão da Moção, mas 

vejo que ele tem, né, todo o aparato dele, e a falta de ser entregue a questão das contas de forças, com 
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certeza tem gente ainda que não tem acesso, né, em 2024, à conta digital. Dizer que a discussão era 

essa e acabou ampliando, falando de energia, passamos a falar de água. Então, a questão é a seguinte: 

todo mundo está trabalhando em prol de resolver o problema da população, estamos aqui em 21 

autoridades, elegidas, né, pela população de Sumaré, mas eu não posso aqui, em nome do meu 

Deputado, Dirceu Dalben, o meu Prefeito Luiz Dalben, e também do Presidente Hélio Silva, que 

estava representando esta Casa, no dia 11/5, em também uma tentativa de uma reunião junto a CPFL 

e a BRK. Então, deixar aqui esclarecido que nosso Prefeito, nosso Deputado, o Presidente Hélio já 

nos representando, teve essa reunião dia 11/5, o nosso líder de Governo, também através da CPI, 

com os Pares aqui dia 17/5, uma semana após a reunião já que o Deputado e o Prefeito e o nosso 

Presidente Hélio Silva tinham feito com representantes da BRK e da CPFL, foi discutido também 

essa questão da falta d'água. Então, eu acredito que todos aqui, nós estamos preocupados com isso; 

água é vida, água é saúde e com certeza vai ser resolvido. Agora, discussões de 30 anos atrás, 40 

anos atrás, eu não era nem nascido, naquela época eu era borracheiro, caminhoneiro, e as coisas 

passam; eu acredito que tem Vereadores aqui que precisam se atualizar também, e vamos para cima 

de resolver o problema da falta d'água, CPFL, BRK, porque está faltando água para o nosso povo. E 

dizer que Deus tem um propósito na vida, no país e no mundo, enquanto aqui estamos com meras 

discussões de falta d'água, o Sul está lá pedindo para Deus não mandar mais água. Então, gente, 

vamos trabalhar, tem mais coisa para a gente se preocupar, e não queria aqui deixar de esquecer que 

dia 11/5 o nosso Deputado Dalben, o nosso Prefeito Luiz Dalben e o nosso Presidente desta Casa, 

Hélio Silva, também tiveram uma reunião junto a BRK e junto a CPFL em prol da resolução do 

problema da falta d'água no nosso Município. É isso que eu tinha a falar, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pergunto ao 2º Secretário se há Vereador inscrito 

no Expediente? “2º Secretário “João Maioral”: Não, não tem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente 

em exercício “André da Farmácia”: Não havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a 

tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e declaro o Expediente e Sessão Ordinária do dia 

21 de maio de 2024 encerrado, às 12h58. Obrigado a todos! “Nada mais havendo a tratar, a 

Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela 

Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 21 de maio de 2024.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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